

М.Д. Ильменскому — 85



Михаил Дмитриевич Ильменский — кандидат технических наук, руководитель научного направления «Экономическая информатика», член дирекции и ученого совета ЦЭМИ РАН, действительный член Международной академии информатизации. Окончил Московский авиационный институт и курсы повышения руководящих работников при Московском энергетическом институте.

С 1960 по 1966 г. работал в НИИ, а с 1966 по 2016 г. руководил лабораторией глобальных вычислительных сетей и информационно-управленческих технологий ЦЭМИ РАН, с апреля 1996 по май 2018 г. — заместитель директора по научной работе, а начиная с июня 2018 г. — научный руководитель направления и отделения «Экономической информатики» ЦЭМИ РАН.

Кандидатская диссертация Михаила Дмитриевича «Принципы построения комплекса технических средств АСУ крупного автотранспортного предприятия», защищенная в 1974 г., стала одной из пионерных работ в нашей стране в этом направлении и была посвящена решению самой актуальной на тот момент задачи — ускоренной информатизации ключевых отраслей народного хозяйства. И сегодня эта задача не потеряла свою актуальность, поэтому при возникшей необходимости активного импортозамещения продукции ИТ-сферы подходы к разработке автоматизированных систем, предложенные М.Д. Ильменским, получают дополнительный импульс к внедрению.

М.Д. Ильменский является одним из ведущих специалистов в области внедрения новых информационных технологий в экономические исследования. Под его руководством и непосредственным участии был создан Вычислительный центр института, на базе которого были проведены исследования на Автокомбинате № 1 Главмосавтотранса, а также выполнялись работы по заказам различных министерств и ведомств. В течение ряда лет М.Д. Ильменский являлся одним из руководителей по международному проекту с НИВЦ города Братислава.

В начале 1990-х годов М.Д. Ильменский принял активное участие в создании в нашей стране системы Интернет. В это время в руководимом им отделении был создан первый в стране узел сети «Bitnet» на базе отечественной вычислительной техники, который позднее стал узлом Интернет в сети РАН—МГУ. Функционирующий в настоящее время узел является головным в Отделении общественных наук РАН. К узлу ЦЭМИ РАН в сети Интернет подключены институты гуманитарного профиля, вузы и другие научные организации. На узле института в сети РАН—МГУ внедряются новые современные информационные технологии и аппаратно-программные средства, а также проводятся работы по созданию распределенных информационных систем, баз данных для экономических исследований, защите информации, анализу трафика информационных потоков.

В ЦЭМИ РАН Михаил Дмитриевич также участвовал в выполнении совместных исследований с Московским казначейством, Госкомпромом СССР, Министерством культуры, Госкомспортом, различными медицинскими институтами и другими организациями.

В возглавляемом М.Д. Ильменским отделении ведутся исследовательские и практические работы по внедрению новых информационных технологий в экономические исследования, а также по компьютерным сетям, созданию Web-серверов, распределенным информационным и управляющим системам, созданию базы данных по российским ресурсам Интернет, развитию и адаптации программных средств, внедрению компьютерных технологий в издательскую деятельность, защите информации и др. Под руководством и при непосредственном участии М.Д. Ильменского имеющийся узел международной компьютерной сети Интернет, функционирующий в настоящее время в корпоративной сети РАН–МГУ, был значительно модифицирован в связи с резко возросшими киберугрозами.

В возглавляемых Михаилом Дмитриевичем подразделениях выполнялся большой объем работ по программам Отделения общественных наук РАН, целевым программам РАН, приоритетным направлениям РАН, грантам РФФИ и РГНФ. Михаил Дмитриевич имеет более шестидесяти опубликованных работ.

В разные годы М.Д. Ильменский входил в состав ряда комиссий Российской академии наук, а в качестве полномочного представителя директора ЦЭМИ РАН активно работал в Совете директоров РАН.

Помимо научно-практической деятельности, Михаил Дмитриевич отдает много сил решению многочисленных текущих вопросов, поставленных Министерством науки и высшего образования, связанных как со сложной хозяйственной деятельностью института, так и с сопровождением современных систем учета научной информации, необходимых для успешной реализации национальных целей развития России.

За значительный вклад в развитие научной сферы и добросовестный труд Михаил Дмитриевич награжден двенадцатью правительственными наградами, имеет благодарность от Минобрнауки РФ, президента РАН, неоднократно награждался почетными грамотами Президиума РАН, отмечался Фондом содействия науки, грантом «Открытое общество».

Коллектив ЦЭМИ РАН и редколлегия журнала сердечно поздравляют Михаила Дмитриевича с 85-летием. Желают ему здоровья и новых творческих успехов!